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ENGENHEIRO AGRONOMO
ATENCAO
Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o inicio da Prova.
Observe se 0 Caderno esta completo. Ele devera conter 30 (trinta) questbes objetivas de
multipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada.

Q Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito grafico que lhe cause davidas,
informe, imediatamente, ao Fiscal.

Q Uma vez dada a ordem de inicio da Prova, preencha, nos espacos apropriados, o Nome e
o Numero do Prédio em que vocé esta fazendo a Prova, seu Nome completo, o Namero
do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federacdo e o Namero de Inscricao.

Q Para registrar as alternativas escolhidas nas questdes da prova, vocé receberd um
Cartdo-Resposta. Verifigue se o Numero de Inscricdo, impresso no cartéo, coincide com o
seu Numero de Inscricao.

o As bolhas do Cartdo-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta
esferografica azul ou preta.

0  Vocé dispde de 4 horas para responder toda a Prova — ja incluido o tempo destinado ao
preenchimento do Cartdo-Resposta. O tempo de Prova estd dosado, de modo a lhe
permitir fazé-la com tranquilidade.

O  Vocé soO podera retirar-se da sala 01 (uma) hora apdés o inicio da Prova.

Q Preenchido o Cartdo-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e
deixe a sala em siléncio.
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PORTUGUES

TEXTO

BRASIL, MOSTRA TUA CARA
()

A parte que nos coube no latifindio dessas relagées foi um projeto econdmico incapaz de integrar acidadania
massas excluidas de um consumo ao menos decente. E a crenga miope de que reduzir juros e corrigir cambio poderia
ser feito antes de se desorganizar o sistema produtivo nacional; de que a integragdo crescente do pais ao mercado de
economia mundial seria suficiente para assegurar nosso desenvolvimento; de que o fatalismo histérico seria suficiente
para nos converter em grande poténcia.

Um pedacgo do pais crescentemente se integra na economia e na cultura dos paises ricos, enquanto o outro
pedaco batalha pela sobrevivéncia diaria. Somos ao mesmo tempo modernos e atrasados, ricos e carentes, auto-
suficientes e dependentes. Pensar o futuro, por tudo isso, deveria ter como referéncia basica a incluséo. Inclusédo
tecnolégica e econdmica, € certo. Mas, também, social. S6 que perdemos, como povo, o sentimento do coletivo. E o
amanha é incerto.

Nosso futuro tem como cenario um choque de realismo nas sociais-democracias do primeiro mundo, a
deterioracdo da economia socialista no segundo mundo, e o fim do ciclo nacional-desenvolvimentista no terceiro
mundo, sem que se saiba bem se caminharemos em diregdo aconsumacao da globalizacéo, a integracdes regionais,
ou mesmo, a algum tipo de retorno aos nacionalismos.

Chegamos a um novo tempo. E ha razées para otimismo. E preciso que a raz&o vencga o preconceito. Que a
confianga no futuro venca a nostalgia do passado. Que o fazer bem venca as (apenas) boas inten¢des. Que o homem,
barro tragico rareado de estrelas, reine imponente e majestoso sobre o mercado, a for¢a bruta, os pequenos interesses
e tudo o mais quanto exista neste vasto e insensato mundo. Para todo o sempre. Amém.

FILHO, José Paulo Cavalcanti. In: Escritas Atemporais. Ed.Bagaco. Recife, 200.p.1 Adaptado.

01. No trecho compreendendo A parte que nos coube até E o amanha é incerto,

A) o autor se reportaa um passado e a rica heranca deixada para toda a populagéo brasileira.
B) o autor aponta uma série de procedimentos que resultariam em beneficios ao pais.

C) de linguagem vulgar, o texto agride o leitor, causando, até mesmo, repudio.

D) inexistem meios ou procedimentos que restaurem a “satde” do nosso pais.

E) ha uma comparacéo entre o hoje e o futuro do pais.

02. No segundo trecho do texto, o autor declara

A) a necessidade de haver inclusdo como forma de projetar um futuro otimista ao pais.
B) que o pais ndo apresenta diferengcas que ameagam o progresso da nagéo.

C) que ao pais falta organizacao e disciplina quanto a distribuicdo das tarefas.

D) ser radicalmente contrario & inclusdo social no pais.

E) que o sentimento de coletividade é transbordante em todo o pais.

03. Com o altimo trecho, o autor nos transmite

A) a visdo de um horizonte de cenérios pessimistas e tragicos a toda a nacgéo.
B) a importancia de desacreditar em mudancas proficuas ao pais.

C) que o tempo de nostalgia € algo que se perpetuara no futuro.

D) a necessidade de ndo sermos solidarios aos dirigentes da nacéo.

E) uma vis@o otimista para a realidade de vida dos brasileiros.

04. Ainda no ultimo trecho, percebe-se o0 quanto o autor

A) depreciou o homem em toda a sua esséncia.

B) valorizou 0 homem como elemento vital promotor de mudancas benéficas a todo o contexto nacional.
C) repudiou o individuo, por julga-lo incapaz de promover mudancas.

D) enfatizou as diferencas sociais e a impossibilidade de se viabilizarem mudancas.

E) enalteceu o homem e todo o seu potencial para desintegrar relagdes sociais.
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05. Com o trecho “Chegamos a um novo tempo”, entende-se que

A) todo o cenario mantém-se inalterado.

B) o passado caminha atrelado ao presente, sem existirem mudancas.
C) se trata de uma nova fase, numa perspectiva otimista.

D) o futuro nao vislumbra horizontes “azuis” & popula¢éo envolvida.

E) o tempo novo se preocupara em imitar sempre o tempo velho.

06. Sobre COLOCACAO PRONOMINAL, analise os itens abaixo e seus comentarios.

I. “A parte que nos coube no latifundio...” — o pronome relativo que atrai o pronome pessoal, dai ser obrigatéria a
proclise.

Il. “..paranos converter em grande poténcia.” — neste caso, o pronome esta proclitico.

lll. “Um pedaco do pais crescentemente se integra ra economia...” — pelo fato de inexistir palavra atrativa,
indiferentemente pode-se usar o pronome proclitico ou enclitico ao verbo.

IV. “...sem que se saiba bem...” — a prdclise, neste caso, é obrigatéria devido apresenca da conjuncéo “sem que.”

Assinale a alternativa cujos comentarios dos itens estéo corretos.
A) |l e ll apenas. B) I e lll apenas. C) 1, Il eV apenas. D) lll e IV apenas. E)LILIelV.

07. Sobre CRASE, observe o trecho abaixo.

“...sem que se saiba bem se caminharemos em dire¢do aconsumacao da globalizacao, a integra¢des regionais, ou
mesmo, a algum tipo de retorno aos nacionalismos.”

Em relagéo aos termos sublinhados, é correto declarar que

A) o primeiro recebeu acento grave por existir a presenca, apenas, da preposicéo a.
B) no segundo, existe, apenas, a presenca do artigo a.

C) no terceiro, existe, apenas, a presenca da preposicdo a, dai ndo ocorrer a crase.
D) no primeiro e no terceiro termos, existe, apenas, a presenca do artigo a.

E) no segundo e no terceiro termos, inexiste a presenca de qualquer preposicéo.

08. Sobre as funcdes do QUE, é correto declarar que no altimo trecho

A) todo que nele contido se classifica como conjuncao integrante, iniciando uma oragéo subordinada substantiva.
B) apenas um que se classifica como preposicao.

C) existe, apenas, um pronome relativo que.

D) existe, apenas, uma conjuncao integrante que.

E) inexiste qualquer tipo de conjuncéo.

09. Em qual das alternativas o emprego da (s) virgula (s) se justifica por isolar o aposto ?

A) “Pensar o futuro, por tudo isso,...”

B) “Inclusao tecnoldgica e econdmica, é certo.”

C) “Mas, também, social.”

D) “Sé que perdemos, como povo, o sentimento do coletivo.”
E) “Que o homem, barro tragico rareado de estrelas, reine...”

10. Sobre o trecho “Que a confianga no futuro venga a nostalgia do passado”, analise as proposi¢cdes e seus comentarios.

I.  “No futuro” esta ligado ao nome “confianc¢a,” dai ser um complemento nominal.

Il. O verbo nele existente exige um complemento regido de preposi¢éo.

I1l. Nele inexiste exemplo de crase, uma vez que sé ha a presencga, em ambos 0s casos, do artigo a.
IV. “No futuro” é exemplo de complemento verbal regido de preposicéao.

Estdo corretos os comentarios das proposi¢des
A) l e Il apenas. B) I e lll apenas. C)llelV apenas. D) I, Il e lll apenas. E) Il e lll apenas.

3
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|| CONHECIMENTOS ESPECIFICOS [

11. A aplicacdo de algumas substancias quimicas (fitoreguladoras) na roseta foliar, na planta do acabaxizeiro néo visa

A) uniformizar a época de frutificagdo, concentracéo da colheita, com reducao de custos.
B) controlar o peso e o tamanho do fruto, de acordo com as exigéncias do mercado.

C) obter maior eficiéncia no uso dos fatores de produgéo, inclusive uso intensivo da terra.
D) aumentar a fase critica da cultura ao ataque de pragas que incidem no fruto.

E) melhorar a distribuicdo de méo-de-obra e facilitar a administragéo.

12. A planta deve apresentar uma copa adequada e funcional que facilite os tratos culturais para obtencéo de frutos
com padrédo de qualidade. Ap6s o plantio no local definitivo, deve ser conduzida em haste Gnica até a altura de 40
a 60 cm, quando se elimina a gema terminal, deixando-se nos ultimos 20 a 30cm, 3 a4 pernadas bem distribuidas.
Esses ramos posteriormente serdo podados, para ficarem com 40 a 50cm de comprimento.
Esta pratica pode ser feita para diversas culturas, como goiabeira, aceroleira, gravioleira, mangueira, entre outras, como
poda de

A) limpeza. B) frutificacéo. C) formagéo. D) cepa. E) raleio.

13. O coqueiro é uma planta originaria da Asia e introduzida na América pelos colonizadores. Encontram-se, no Brasil,
hoje, variedades gigantes, andes e hibridos nativos e exéticos, introduzidos sobretudo da Costa do Marfim. Certas
caracteristicas ndo podem ser utilizadas para identificar algumas variedades, como

A) formato e cor do fruto.

B) cor e textura da copra. D) altura e precocidade da planta.

C) diametro e formato do estipe. E) cor da radquis da folha e espata.

14. O mamoeiro é afetado por diversas doencas que constituem um sério problema no sistema de producgéo,
sobretudo o virus-da-mancha-anelar. Os insetos vetores dessa doenca s&o 0s

A) afideos. B) cicadelideos. C) coccinelideos. D) &caros. E) percevejos.
15. Qual desses elementos ou minerais citados ndo é essencial para o crescimento das plantas?
A) Ferro. B) Zinco. C) Manganés. D) Cobre. E) Cobalto.

16. Assinale a alternativa que apresenta a familia da Goiabeira, Gravioleira, Abacaxizeiro, Coqueiro e Bananeira,
respectivamente:

A) Myrtaceae; Anonaceae; Bromeliaceae; Arecaceae; Musaceae.

B) Myrtaceae; Caricaceae; Cyperaceae; Palmaceae; Musaceae.

C) Myrtaceae; Anonaceae; Sapotaceae; Palmaceae; Caricaceae.

D) Sapotaceae; Anonaceae; Bromeliaceae, Arecaceae; Heliconiaceae.
E) Sapotaceae; Anonaceae; Bromeliaceae; Palmaceae; Heliconiaceae.

17. Qual grupo de pragas causa problemas em viveiros da cultura do coqueiro?

A) Rhynchophorus palmarum, Homalinotus cariaceus, Diabrotica speciosa.
B) Rhynostomus barbirostris, Hyalospila ptychis, Spodoptera frugiperda.

C) Cerataphis lantaniae, Coraliomela brunea; Strategus aloeus.

D) Brassolis sophorae, Aspidiotus destructor, Empoasca kraemeri.

E) Aceria guerreronis, Atta sexdens sexdens, Anastrepha sp.

18. Em relacdo aos solos salinos, assinale a alternativa incorreta.

A) Sao reconhecidos pela presenca de crostas brancas na superficie e apresentam concentracao de sodio relativamente baixa.
B) O ph é igual ou inferior a 8,4, e 0s sais comumente presentes sdo os sulfatos, cloretos e alguns de carbonatos.

C) Fisicamente séo solos que apresentam alta permeabilidade e sédo bem floculados.

D) Apresentam muito baixa permeabilidade e concentragédo de sédio alta.

E) Neste tipo de solo, deve-se acrescentar agua em quantidade suficiente para lixiviar o excesso de sais sollveis do perfil.
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19. Em relagdo aos nutrientes das plantas, assinale a alternativa incorreta?

A) O nitrogénio é bastante mével no solo, e suas formas apresentam elevada instabilidade, conseqlientemente, sujeito
facilmente a lixiviagdo, dai a necessidade de se parcelar a aplicagéo de fertilizantes nitrogenados.

B) O fésforo é praticamente imével no solo, ndo apresenta compostos inorganicos que possam ser volatilizados e lixiviados.
Esta alta estabilidade, as vezes, causa deficiéncia de disponibilidade de P para as plantas.

C) O potéassio tem comportamento intermediario entre o nitrogénio e o fésforo. As perdas poderao ser acentuadas, se grande
guantidade for adicionada em solo de textura arenosa. Recomenda-se, portanto, parcelar as aplicacdes de potassio.

D) Em solos arenosos (Regosolos, Latossolos e Areias Quartzosas), a adubacao de N, P e K podera tornar-se ineficaz, quando
o teor de matéria organica se apresentar muito baixo.

E) O nitrogénio é pouco mdvel no solo, assim como o fésforo. Estes elementos devem ser adicionados em uma Unica
aplicagdo, preferencialmente em fundacéo no inicio das chuvas.

20. De acordo com os sintomas de deficiéncia mineral em plantas, assinale a alternativa correta.

A) Clorose uniforme (amarelecimento) das folhas velhas progredindo para as mais novas é sintoma de deficiéncia de fosforo.

B) Pouco desenvolvimento da planta, folha com verde escuro e, muitas vezes, vermelha, necrose em folhas velhas e
maturacao demorada sao sintomas de deficiéncia em potassio.

C) Clorose e necrose nas margens das folhas sao sintomas de deficiéncia de nitrogénio.

D) Clorose nas areas entre as nervuras e as margens das folhas mais velhas sédo sintomas de deficiéncia de calcio.

E) As folhas novas do broto terminal tornam-se cloréticas, retorcidas, atrofiadas e morrem, indicando sintoma de deficiénciade
boro.

21.De acordo com a classificagdo, como vocé ndo denominaria o calcéario?

Denominacéo %CaO % MgO
A) Calcario dolomitico 15 10
B) Calcério calcitico 40 5
C) Calcario magnesiano 35 10
D) Calcario calcitico 45 1
E) Calcario dolomitico 25 15

22.Um plantio de coqueiro com espagcamento 7,5 X 7,5, em esquema triangular, quantas plantas, por hectare, apresenta
A) 175. B) 185. C) 195. D) 205. E) 215.
23. De acordo com a morfologia floral do mamoeiro, assinale a alternativa incorreta.

A) A flor pistilada origina fruto desde esférico até oblongo ou piriforme.

B) A flor hermafrodita pentandra da origem a frutos deformados, sem valor comercial, sendo conhecida vulgarmente por “cara-
de-gato”.

C) As flores estaminadas nédo podem produzir frutos.

D) A flor hermafrodita elongata € aquela que origina frutos de valor comercial, sendo o fruto normalmente alongado.

E) A flor estaminada apresenta o ovario pequeno, os estames sao longos e formam frutos piriforme e cilindrico.

24. Airrigacéo localizada néo se caracteriza por:

A) economizar agua.

B) trabalhar com baixa presséao (5 a 30 m.c.a.).

C) nédo provocar erosdo nos solos.

D) ndo permitir a sua instalacdo em terrenos irregulares.
E) permitir a distribuicao uniforme da &4gua e fertilizantes.

25. Dentre os diversos tipos de enxertiarecomendados para fruteiras, qual dessas recomendacdes esté incorreta?
A) Sapotizeiro — garfagem.

B) Abacateiro — borbulhia. D) Lanranjeira — borbulhia.
C) Mangueira — garfagem. E) Gravioleira— garfagem.
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26. Ao analisar os teores de aluminio, calcio e magnésio do solo, foi encontrado os seguintes resultados:

AP** = 0,9 e.mg/100 ml de solo
ca® + Mg*=0,8 e.mg/100 ml de solo

Que quantidade de calcéario vocé recomendaria para correcdo do solo de uma fruteira?
A) 1,6 t/ha. B) 1,8 t/ha. C) 2,0 t/ha. D) 2,2 t/ha. E) 2,4 t/ha.

27. As anonaceas sao freqliientemente atacadas pela broca do fruto Cerconota anonela, cujo adulto faz a postura nas
flores e nos frutos. As larvas, ao penetrarem, possibilitam a penetracdo de patdgenos que provocam a
mumificacdo do fruto, tornando-o imprestavel para a comercializagdo. Nao se considera pratica adotada no MIP da
cultura.

A) Inspecao sisteméatica do pomar para eliminagéo de frutos e flores atacadas.

B) Coleta e destruicdo de adultos com armadilhas adesivas.

C) Pulverizagéo dirigida para o fruto com trichorfon em intervalos quinzenais.

D) Ensacamento de frutos.

E) Coleta e destruigdo de frutos caidos no chéao.

28. O anel vermelho do coqueiro € uma doenca causada por um nematdide, cujo agente vetor € Rhynchophorus
palmarum. N&o é adotada como medida de controle:

A) erradicacéo da planta infectada.

B) rotagédo de cultura.

C) controle do inseto vetor através de armadilha.

D) eliminacao das palmeiras nativas e exoticas na proximidade do plantio.
E) monitoramento do inseto vetor.

29. O abacaxizeiro apresenta diversos materiais utilizados no processo propagativo como rebentao, filhote, filhote-
rebentdo e coroa. Utiliza-se, normalmente, para propagacao das variedades Pérola e Smooth Cayenne, respectivamente,

A) filhote e rebentao.
B) rebentéo e filhote. D) coroa e rebentao.
C) filhote-rebentao e filhote. E) filhote e coroa.

30. O Estado de Pernambuco é hoje um grande exportador de frutas. Dentre estas, a manga destaca-se como uma das
principais na balanga comercial do Estado, sendo exportada, sobretudo, para a Europa e os E.U.A. A exportagdo da
manga para os E.U.A, exige o tratamento hidrotérmico como forma de prevenir a entrada neste pais de frutos com

A) infestacao de tripes.
B) contaminados com Fusarium sp. D) infestados com acaro.
C) infestados com Anastrepha sp. E) contaminados com Colletotrichum sp.



